~ Uggende Agllar ~ salllhyildiz net

b) Dik Uggen:

1. Uggende Agi
Bir agisinin dlglsi 90° olan Gggene dik (acili) dggen denir.

Uggenin i¢ agilar toplami.180°
dir.
XYy +Z=180°]

Ucgenin dis agilar toplami 360°
dir.
[ x+y™+z'=360°]

dik kenar

Bir dis acI kendisine komsu olmayan iki ic acinin
§ ac ¥ y ¢ ac A dik kenar B

toplamina esittir.
m(A)=90°, m(B) +m(C)=90°

X =y+z ; y'=x+z ; Z'=x+y
c) Genis Acili Ucgen:
Bir acgisinin dlclsd 90° den blylk olan Uggene genis acili
dggen denir.
2. A
ikizkenar Uggen Eskenar Uggen
A A
Q)
60
B G
A60 , 602 m(B)>90°, m(A) <90°, m(C)<90°
B C B C
UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI
ACILARINA GORE UCGEN GESITLERI a) Kenarortay:

Uggenin bir késesini karsi kenarin orta noktasina birlestiren

a) Dar Acii Uggen:
dogru pargasina Gggenin o kenarina ait kenarortay! denir.

Tum aglan 90° den kiglk olan tggene dar agil Uggen denir.

m(A)<90°, m(B)<90°, m(C) <80°

salihyildisnet -
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sallihyildiznet

.
ABC (lggeninin a, b, ¢ kenarlarina ait kenarortay uzunluklari

sirasiyla V_, V,, V_ ile gésterilir. Uggenin (¢ kenarortay
Gcgenin icinde bir noktada kesisir ve bu noktaya Ulcgensel
bélgenin agirlik merkezi denir.

G, ABC lcgensel bolgesinin agirlik merkezi

NOT

Bir dik Gcgende hipoteniise ait kenarortayin
uzunlugu hipotendsin yansina esittir.

A 'y

m(BAC)=90° ise |BD|=|DC| =|AD| di.

b) Aciortay:

Uggenin bir agisinin agiortayinin kargisindaki kenari kestigi
nokta ile aginin késesini birlestiren dogru parcasina (iggenin o
agisina ait agiortay: denir.

Can\\WY P
I. ABC lcgeninin A, B, C koselerine ait i¢c aciortaylannin
uzunluklar sirasiyla na, ng na ile gosterilir. Uggenin (g ig
aclortay! (icgenin icinde bir noktada kesisir ve bu noktaya
Gggenin i teget cemberinin merkezi denir.

m

I, ABC Gggeninin i¢ teget cemberinin merkezidir.

]-11. ABC (iggeninin A, B, C koselerine ait dig acortaylarinin

uzunluklan sirasiyla n'~, n's, n'z ile gésterilir. Uggenin dis
aclortaylan ikiser ikiser Uc farkh noktada kesisirler ve bu
noktalara Uggenin dis teget cemberlerinin merkezleri
denir.

Uggende herhangi iki dis agiortay ile diger kosedeki ic
aclortay bir noktada kesisir.

A
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K, ABC lcgeninin dis teget cemberinin merkezidir.

D
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3. Iki ig aglortayin kesigmesiyle oIU§an acl
[BD ve [CD-i¢xaciortay
X= 90° + m(A)

4. [ki dig aglortayin kesigsmesiyle olugan agi

L1

A
AH| Yiikseklik
|AN| Agiortay
B-C| _ R
o= > D H N |93

A
[BD ve [CD i¢ aglortay
e M(A)

5. Bir dig aclortay ile bir i¢ aglortayin
kesigsmesiyle olusan agi

[BD i¢ acglortay

[CD dig aglortay
Z =

|AB| L|CD|

IAcitJBE]

sailiyildiamet



